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2.2探究电场力的性质

（第一课时）
（府谷中学   邬瑞仙）

一、教学分析

1、教材的地位和作用
《探究电场的力的性质》是上海科技教育出版物理选修3-1第二章第二节的内容。它既是对前一节所学的知识的加深，也为即将学习的电场的能的性质差奠定基础。本节内容是在学生学习前节知识——电荷 库仑定律的基础上，提出“电场”的概念，同时突出“电场强度”这一新的物理量．由于电场摸不着，看不到，这部分知识对学生抽象思维的要求比较高．因此，学好本节知识不仅在物理思想、物理方法上有教育意义，在培养学生思维能力方面也有重要的意义．
2、新、旧教材的比较

在教学要求和内容上，新、旧教材没有变化．但是，在教学内容的具体编排和教材结构上，有一些细微的变化．这一变化体现了新教材、新大纲注重基础知识教学的落实的特点，即强调要在学生知识的“形成”上做文章．

（1）名称变化.放入电场中的电荷称试探电荷，并且说明试探电荷必须电量小，体积小．
（2）增加插图，见右图，有利于学生理      解电场这一概念．
（3）提出定义物理量的方法比值法，体现物理科学方法教育．
（4）电场叠加原理的表述更加科学、明确．旧教材中：几个点电荷同时存在时，某点的场强等于各个点电荷在该点产生的场强的矢量和；新教材中：几个点电荷同时存在时，某点的场强等于各个电荷单独存在时在该点产生的场强的矢量和，这叫做电场的叠加原理．
3、教学目标

（1）知识目标：知道电荷周围客观地存在电场；理解电场强度的概念和定义；能推导点电荷场强的计算式并能进行计算；知道电场的叠加原理．
（2）能力目标：培养学生获取知识的能力；培养学生抽象思维能力和逻辑推理能力；培养学生的空间想象能力；使学生掌握科学方法，培养创新能力．
（3）德育目标：培养学生的科学态度和科学精神．
4、教学重点与难点

（1）教学重点：“场”的观念的引入和建立，电场强度的概念．
（2）教学难点：电场的概念比较抽象，“场”的观念建立是难点．

二、教法设计

这是一节物理概念课，概念是反映客观事物本质属性的一种抽象．从认知心理学角度看，学生形成概念经过了感知、理解、运用三个相互联系的阶段．本节课根据学生的认知心理特点进行教学设计．
电场是物质存在的一种形态，是不同于常见的实体的一种物质，它比较抽象．以学生学习的前一节库仑定律为基础，从分析两个点电荷之间是怎样相互作用的引出课题．学生从感知日常生活经验入手，再结合原有的知识，积极地进行思维活动，经过概括、抽象，初步形成了电场的概念

然而，学生还没有完全建立电场的概念，需进一步深入理解．电场是看不见的物质，但是它表现出来的性质，能够被检验出来，因此，就从电场所表现出来的性质来研究它，认识它．这是概念同化的过程，即利用头脑中已有的认知结构去联系新的知识，使新的知识在原有的认知结构的基础上获取心理意义，达到新的认知平衡，实现概念的同化．学生已建立了力F和电量q的概念，再利用已经学过的数学比值的方法，定义电场强度
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，这种具体的定义概念的方法叫比值法．在物理学中，用比值定义一个物理量是常用的方法，如学生在初中已学过的
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等等．在这段教学中，着重培养学生抽象思维和逻辑推理能力，同时渗透了物理科学方法教育，比值法就是物理学经常采用的方法，对今后学习电势、电容、磁感应强度等概念都有帮助．
建立电场强度的概念后，使学生对电场的理解深入了一步．但是根据认知特点，此时地学生还没有深刻理解电场这一概念，要通过运用来巩固、提高．运用是由认识到行动的过程，是将抽象知识具体化的一个重要手段，也是加深理解知识的有效途径．点电荷电场的场强的推导和应用，电场的叠加就是运用的阶段，巩固和深化对电场概念的理解．
三、学法指导

中学物理教学中，不仅要使学生学到科学知识，而且更要使他们在科学方法上得到培养提高．这是物理学本性决定的，也是当前倡导素质教育，为新世纪培养有创新精神的一代新人的时代要求．在本节课中，始终渗透物理科学方法教育．整节课的暗线就是建立物理概念的方法，学生通过学习体会到物理概念如何引入，如何建立．此外，学生还学到了定义概念的一种具体方法——比值法，这不但对今后学习其它物理概念很有帮助，而且还会对学生学习其它知识和解决问题有一定帮助．
教学过程中，学生始终积极主动地参与教学活动，进行研究性学习，教师只不过作为一个指导者，启发、引导学生进行学习．
四、教学程序

（一）新课引入

1、复习：库仑定律的内容和表达式．
2、引入：电荷之间的相互作用是怎样发生的呢？

首先，让学生通过日常生活的经验，认识两个物体之间相互作用的形式，一种是直接接触，另一种是通过媒介的间接接触．进而，引导学生思考两个点电荷之间的相互作用力是怎样产生的．学生容易得出，由于它们并没有直接接触，所以，它们也是通过第三者作为媒介来相互作用的，教师适时引导，这个媒介叫电场．．

（二）新课教学

1、电场

（1）电场是在电荷周围存在的一种特殊物质，它是传递电荷间相互作用的．
（2）基本性质：放入电场中的电荷总要受到电场力的作用．
2、电场强度——反映电场力的性质的物理量

（1）试探电荷的特点：①电荷量很小，试探电荷不影响原电场的分布；②体积很小，便于研究不同点的电场．
（2）电场强度E

电场对放置于其中的电荷有力的作用，把引入的这个电荷叫试探电荷．以点电荷+Q产生的电场为例，把试探电荷+q放入电场中的不同点A、B，由库仑定律可知，当rA<rB时，FA>FB，而在同一点A放不同的试探电荷时，所受的电场力不同．用计算机模拟其它电场的情况，同样可得结论：电场力的大小随试探电荷电量而变化，因此它不能用来描写电场本身的性质．但是在电场中的同一点，
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的比值恒定，可见，该恒量可以描写电场中的某一点的力的性质，于是定义这个恒量为电场强度（E），它由电场本身的性质决定．

①定义：放入电场中某一点的电荷受的电场力F跟它的电荷量q的比值，叫做这一点的电场强度．
②定义式：E=F/q
③方向：规定正电荷受力方向为该点场强的方向．
④国际单位：牛/库（Ｎ/C）

⑤物理意义：是描述电场力的性质的物理量，与检验电荷受到的电场力大小无关．
3、点电荷电场的场强

①公式：
[image: image7.wmf]2

r

Q

k

E

=

，Q为真空中点电荷的带电量，r为该点到点电荷Q的距离．

②方向：若Q为正电荷，场强方向沿Q和该点的连线指向该点；若Q为负电荷，场强方向沿Q和该点的连线指向Q．

③适用条件：真空中点电荷．

4.强化练习题

以抢答的形式安排九个练习题。既可以让学生注意力高度集中地审题又可以训练学生的语言表达能力同时可以活跃课堂气氛。

5、场强的叠加启发学生的思维留作课后思考问题

如空间有几个点电荷，则某点的场强应为各点电荷单独存在时在该点产生场强的矢量和．
说明：场强是矢量，场强的叠加遵循矢量叠加原理——平行四边形定则
（三）课堂总结

通过本节课的学习，我们认识了物质存在的一种形式——场，并学会了用场的性质来研究它，要体会这种研究方法．
（四）作业     复习本节内容
【板书设计】
1、 电场　 
产生：任何带电体

基本性质：电场能对处在其中的电荷有力的作用
2、 场强
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